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Penulis dapat menuliskan prakata disertai dengan “Analisis Hubungan Antara Kecemasan, Stress, dan Depresi terhadap Prestasi Belajar Mahasiswa di Jurusan Farmasi UII” yang disubmit pada Jurnal Ilmiah Farmasi.
Urgensi penelitian:
Stress, depresi maupun gangguan kecemsan menjadi factor penting yang dapat mempengaruhi proses belajar mahasiswa. Hal tersebut dapat menurunkan kemampuan akademik mahasiswa dan dapat berpengaruh terhadap indeks prestasi mahasiswa. Bagi prodi pun, hal ini menjadi penting karena dapat mempengaruhi kelulusan tepat waktu, hasil kajian internal prodi farmasi UII memiliki nilai rata-rata kelulusan tepat waktu masih relative rendah yakni kurang dari 90%. Teridentifikasinya mahasiswa dengan tingkat stress sedang sampai berat, depresi dan gangguan kecemasan dapat membantu dalam menentukan strategi pencegahan bagi prodi dan dosen secara khusus untuk melakukan penanganan secara tepat dan cepat. Melalui penelitian ini diharapkan dapat meningkatkan peran dan kesadaran semua pihak baik dosen maupun mahasiswa untuk tidak mengabaikan factor-faktor yang dapat mengganggu proses pembelajaran. Sebagaimana yang tertuang dalam surat Al-Maidah ayat 2 “Dan tolong menolonglah kamu dalam (mengerjakan) kebajikan dan takwa, dan janganlah kamu tolong menolong dalam berbuat dosa dan pelanggaran” (QS. Al-Maidah ayat 2). 
Sebagai penulis, kami menyatakan bahwa:

1. Artikel yang telah disubmit belum pernah dipublikasikan sebelumnya

2. Artikel yang telah disubmit tidak sedang dipublikasikan di jurnal lain

3. Publikasi dari artikel yang telah disubmit ini telah disetujui oleh semua penulis 
4. Bahwa publikasi artikel ini telah disetujui oleh pihak yang bertanggung jawab di institusi tempat pekerjaan dilakukan.
Kami bersedia untuk dapat dihubungi dengan nomor kontak aktif yang tertera pada surat ini. Atas perhatian bapak kami ucapkan terimakasih.
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