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Tanggal penyerahan: 06-06-2019
Alamat kepada Kepala Editor: 
Sufi Desrini, MD, M.Sc
Pemimpin Redaksi
Jurnal Kedokteran dan Kesehatan Indonesia

Salam hormat, dr. Sufi Desrini,
Paragraph 1:  Overview (Article title, type, design, major finding) (required)

 “Kami sangat senang untuk mengirimkan naskah kami yang berjudul:‘’STATUS RESISTENSI VEKTOR Aedes Aegypti TERHADAP MALATHION DAN ENZIM ESTERASE NON SPESIFIK DI KECAMATAN TEMBALANG, untuk pertimbangan sebagai [JKKI dengan jenis original article]. “Penelitian ini merupakan penelitian cross sectional Variabel bebas adalah nyamuk Aedes agypti yang terpapar insektisida di wilayah Kecamatan Tembalang, sedangkan variabel terikat yaitu status resitensi Aedes agypti dan peningkatan aktivitas enzim esterase non spesifik.
Paragraph 2:  Importance (optional)

Saya sebagai peneliti tertarik untuk menerbitkan di dalam JIKK karena untuk penunjang tesis saya harus menggunakan akreditasi Sinta-2. Pembaca akan tertarik dengan judul saya karena, menjadi panduan dalam pembuatan tesis selanjutnya. Dalam dampak potensial nya saya dapat mengetahui tentang status resistensi terhadap malathion dengan melakukan biossay dan biokimia dan saya sebagai mahasiswa epidemiologi menjadi pelajaran baru mengenai topik tersebut.
Paragraph 3:  Current submission and prior presentations disclosure (required)
 “Naskah ini belum dipublikasikan sebelumnya dan tidak dipertimbangkan dalam bentuk yang sama atau sejenis di media peer-review lainnya.” 
Hormat kami,
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