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Yth. Editor PSIKOLOGIKA: Jurnal Pemikiran dan Penelitian Psikologi, 
Bersama ini Saya mengirimkan naskah penelitian  berjudul "Validitas Konstruk Peabody Picture Vocabulary Test (PPVT-4) Pada Anak dengan Down Syndrome" agar dapat dipertimbangkan untuk publikasi pada jurnal yang Anda kelola. Dalam naskah ini, saya dan kolega saya menemukan bahwa PPVT-4 untuk set-1 sampai dengan set-10, kecuali butir soal 106, dapat mengukur kemampuan bahasa reseptif/ kosakata pada anak dengan DS. Kami berkeyakinan bahwa temuan tersebut dapat bermanfaat bagi praktisi yang akan melakukan pengukuran kemampuan kosakata, baik untuk tujuan identifikasi maupun evaluasi kemampuan kosakata anak dengan DS. Selain itu, temuan ini juga dapat memperkaya literatur tentang pengukuran bahasa reseptif, khsusunya pada anak dengan kebutuhan khusus. Di Indonesia, penelitian tentang bahasa reseptif terutama pada anak berkebutuhan khusus seperti anak dengan DS masih terbatas.
Saya menulis naskah ini dengan kolega-kolega saya, yaitu Prof. Dr. Frieda Mangunsong, M.Ed, Psikolog dan Prof. Dr. Guritnaningsih. Saya akan menjadi penulis korespondensi yang siap menjawab setiap pertanyaan dari editor, mitra bentari, dan komunikasi ilmiah dari pihak lainnya terkait naskah. 
Saya mengonfirmasi bahwa karya ini adalah asli dan belum dipublikasikan di tempat lain, juga tidak sedang dipertimbangkan untuk publikasi di tempat lain.
Berkenaan dengan konflik kepentingan. Saya adalah ibu dari anak dengan DS, namun demikian proses penelitian dilakukan oleh tim psikolog yang memiliki izin praktek dan dapat mengadministrasikan PPVT-4, sehingga kondisi saya sebagai ibu dari anak dengan DS tidak mempengaruhi sedikitpun pada proses, pengolahan maupun hasil penelitian. 
Penelitian ini telah lolos kelayakan etik dari Komisi Etik Fakultas Psikologi Universitas Indonesia nomor: 129/FPsi.Komite Etik/PDP.04.00/2018.
Semua korespondensi tentang manuskrip ini dapat disampaikan kepada saya di 0812 8128 3826, E-Mail neneng.tati@uinjkt.ac.id, Alamat Perum Nerada Estate Blok A7 no 3, Cipayung, Ciputat, Tangerang Selatan 15411.
Terima kasih atas waktu yang diberikan untuk memproses naskah ini. 
Hormat kami,
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